ДВУГЛАВЫЙ ОРЁЛ НАД СЕЛОМ ОРЛОВО



Пётр Столыпин. Восковая фигура из Антропологического музея в Санкт-Петербурге.

В августе 1910 года Кулундинскую степь посетил российский премьер Пётр Столыпин. Благодарные жители села Орлово (ныне в Немецком районе) в честь этого события вскоре воздвигли обелиск.

Через 95 лет памятник возвратил на прежнее место уроженец села, лауреат Демидовской премии Алтая Иван Беккер. За эти годы монумент дважды переносили на могилы партизан, из него пытались сделать символ юбилея большевистской революции. Но теперь он вновь возвышается в центре села, которое посещал российский реформатор.

Просьбы и просьбищи

История появления этого памятного знака связана с освоением степного Алтая. В 1906 году меннониту (представитель ветви протестантизма) Якову Реймеру, проживавшему в ту пору в европейской части России, дове-

лось встретиться с Петром Столыпиным, который активно агитировал крестьян осваивать свободные земли в Сибири. Тогда Пётр Аркадьевич заявил: «Если вы переселитесь, я обязательно приеду и посмотрю, как вы устроитесь на новом месте».

Прошло несколько лет и Орловский волостной старшина Яков Реймер



В этой карете приехал высокий гость в Орлово, а потом в ней любили фотографироваться и кататься сельские лихачи.

встречал в алтайской степи хлебом-солью российского премьера. 29 августа 1910 года его односельчане застелили центральную улицу дорожками и коврами. Соседний посёлок Лесной выделил высокому гостю карету – у немцев она называлась «дрожки с тентом». В кортеже были также и тачанки-рессорки.



Александр Кривошеин.

Для встречи с премьером Петром Столыпиным и главноуправляющим землеустройством и земледелием Александром Кривошеиным на улицах Орлова собрались тысячи людей со всей округи. А делегаты 53 переселенческих колониальных посёлков чинно разместились в только что выстроенном помещении волостного правления.

Хроники сохранили, что приветствовал высоких гостей местный проповедник Вибе. Потом премьер-министр выразил в своей речи восхищение по поводу успешного развития меннонитских колоний за столь короткий про-

межуток времени. А Яков Реймер, пользуясь случаем, попросил визитёров оказать помощь волости в строительстве больницы и почтового отделения. Крестьяне, подчёркивая трудности реализации выращенной продукции, также подняли вопрос о строительстве железной дороги. Глава правительства отметил: «Это уже не просьба, а просьбища... Но посмотрим...»

Однако уже через год после поездки в Орлово за казенный счёт были возведены здания больницы и почты. А железная дорога Татарская-Славгород, позволявшая без перевалки доставлять зерно из Кулунды в Европу, появилась в 1916 году, уже после трагической гибели Столыпина.

Знак памяти! Или беспамятства?

Убийство в 1911 году Петра Аркадьевича потрясло многих. В Славгороде, который появился на карте России благодаря Столыпину, была построена в его честь часовня, главная улица поименована Столыпинской. А жители села Орлово по инициативе проповедников вскладчину собрали средства, заказали и выкупили в Томске гранитный обелиск в мастерской Д. Кочерженко. Шесть каменных блоков доставили на лошадях по зимней дороге. Летом 1912 года монумент был установлен.

Вот как рассказывалось о данном событии книге В. Вощинина «На сибирском просторе», изданной в 1912 году. «На северо-восточном

въезде в деревню Орлово стоит памятник, увенчанный позолоченным двуглавым орлом и огороженный чугунной решеткой. Кругом цветник, чисто посыпанные песком дорожки, а на постаменте плита с надписью: «1910 года 12 августа. В память господину Председателю Совета Министров П.А. Столыпину и главноуправляющему землеустройством и земледелием А.В. Кривошеину, посетившим Орловскую волость. На сем месте были встречены с хлебомсолью дорогие гости Волостным Старшиной Я.А. Реймером с тысячами переселенцев».

Мемориал был данью уважения алтайских крестьян выдающемуся государственному деятелю и реформатору России. Но, по сведениям Ивана Шеленберга, уже в 1918 году он был разрушен, гранитные глыбы от него какое-то время ещё валялись на машином дворе. А в 1920 году обелиск перенесли в село Усть-Суетка на братскую могилу красных партизан. Причём, уже тогда были утеряны два нижних блока, составлявшие постамент. Дело в том, что это были самые тяжёлые гранитные глыбы, а перевозили обелиск летом, на телегах.

Как рассказывал Ивану Беккеру его отец, часть этих оставшихся в Орлово блоков были сколоты и употреблялись хозяйками как гнетки (груз) при квашении капусты и засолке огурцов. А крупные фрагменты





Обелиск в честь высоких гостей. Снимки 1912 и 2005 годов.

этих камней впоследствии оказались в насыпи асфальтированной дороги у околицы Орлова.

Обелиск на партизанской могиле, естественно, потерял венчавшего его двуглавого орла. Вероятно, в ту же пору была сбита и надпись, напоминавшая о визите на Алтай российского премьера. Но так и не появились имена партизан, упокоенных под гранитными кубами.

Так что о предназначении памятника нужно было спрашивать пропагандистов. Впрочем, наиболее прозорливые догадывались о его высоком предназначении по звезде, которая сменила двуглавого орла на вершине обелиска.

Но на том приключения памятника не кончились. Спустя ещё почти полвека кому-то пришла мысль снова передвинуть его. На этот раз – в посёлок под названием Владимир Ильич (ныне в Суетском районе). Теперь обелиск «царского сатрапа» должен был почему-то символизировать 50-летний юбилей революции большевиков. Однако в том же юбилейном 1967 году жители села Усть-Суетка, как рассказывают, обратились лично к Леониду Ильичу Брежневу, лидеру коммунистов СССР с жалобой на умыкновение памятника павшим партизанам. Из Москвы тотчас же поступило грозное указание возвратить злополучный обелиск на место. Что и было исполнено в 1968 году.

Но, раздраженный председатель колхоза заявил тогда авторам письма в ЦК КПСС: «Памятник я вам верну, но село – ликвидирую». Так и получилось. Более трёх с половиной десятилетий обелиск стоял в голой степи, на территории заказника. Эти долгие годы отмечены лишь одним событием. В 70-х годах прошлого века странным и величественным монументом заинтересовался журналист благовещенской районной газеты Михаил Шишкин, ныне проживающий в посёлке Степное Озеро. Он нашёл стариков, которые поведали о том, что первоначально обелиск был возведён в честь высоких царских чиновников. Потом заинтересовал школьников, вместе с которыми, наконец, восстановил инициалы погибших партизан. Но в пору застоя не нашлось стойких партийцев, которые бы добились их увековечения на безымянном монументе, сохранявшем очертания устремленной в небо часовенки

«В честь господина председателя...»

14 июля 2005 года к обелиску в степи подъехали несколько автомашин, в том числе грузовая, и подъёмный кран. Группа людей аккуратно, но сно-





Яков Реймер и Иван Беккер – люди, благодаря которым на Алтае увековечено имя российского премьера.

ровисто демонтировала его, благоустроила площадку плиткой и мраморными столбиками, в центре захоронения водрузила мраморную же глыбу с закреплённой на ней табличкой с именами погибших партизан.

То, что должны были сделать их однополчане или односельчане многие десятилетия назад, взял на себя Иван Беккер, главный врач одной из рубцовских клиник. Нет, он не имеет никакого отношения к погибшим повстанцам. Это просто дань человеческой памяти. Мемориал на месте захоронения партизан изготовили по его инициативе в исправительной колонии Рубцовска УБ 14/9, руководит которой полковник Костенко.

А гранитные блоки старого обелиска наконец-то вновь оказались в



Так выглядит монумент, который установил 14 июля 2005 года Иван Беккер на могиле партизан в Суетском районе.

селе Орлово. 22 октября 2005 года у возрождённого монумента собрались его жители и гости. Нечасто крестьяне выражают свои мысли высоким стилем, но в этот раз искренне говорили о поистине исторической миссии, которую исполнил уроженец села Орлово Иван Беккер. Ему от души помогали работник райпо Немецкого

района Александр Фишер, кузнецы Владимир Кондратьев и Андрей Рош, реставрировавшие оградку, автокрановщик Дмитрий Буценко, водители, грузчики, бетонщики, заключённые рубцовской колонии.

Почти через столетие обелиск вновь обрёл почти первозданный вид – двуглавого орла и постамент пришлось реконструировать по сохранившимся фотографиям. Чуть смещено и место, где первоначально возвышался обелиск. Просто, за прошедшие годы существенно изменился генплан села. Сейчас на той точке, где он когда-то располагался, находятся хозяйственные задворки сельской околицы.

А вот на нескольких десятках метров, в самом центре, у Дома культуры теперь будет три, пожалуй, самых знаковых места. Причём, они и расположены по прямой линии: первый в селе колодец, глубина которого достигала 45 метров, столыпинский обелиск и памятник Ленину. Местных жителей не смущает близкое соседство двух разных имён, оказавших существенное влияние на судьбы страны. Они считают, что эти исторические личности как бы символизируют ушедший век.

... А над селом Орлово теперь возвышается двуглавый орёл!

Переселенческий центр

Спустя ещё пять лет, в августе 2010 года в Славгороде был открыт бюст основателю города, а также состоялась всероссийская научно-практическая конференция «Роль аграрных реформ Петра Столыпина в освоении Сибири и Дальнего Востока». Её участники отмечали, что благодаря столыпинской реформе на рубеже XIX-XX веков Сибирь получила мощный до тех пор импульс развития. Прежде всего, произошёл невиданный демографический скачок. С 1907 по 1914 год в Алтайский округ Томской губернии переселилось более 730 тысяч человек, а это около 40 процентов всех столыпинских мигрантов, пересекших Уральский хребет.

Между прочим, потомки сибирских переселенцев, которым в 1941 году было по 30-40 лет, отстояли Москву,

Всего же за годы столыпинских реформ возникло, по разным данным, от 700 до тысячи переселенческих посёлков и полторы тысячи хуторов.

В регионе существенно изменилась система земледелия. Площадь посевов на Алтае увеличилась на 85 процентов. Фактически в годы столыпинских реформ в Сибири начался технологический переворот в сельском хозяйстве. Так, объём ежегодных закупок сельхозтехники с 1905 по 1913 год вырос в 2-3 раза, да и уровень технической обеспеченности сельского



Открытие бюста Петра Столыпина в Славгороде.

хозяйства Сибири к 1910 году превзошёл общероссийский. На одно крестьянское хозяйство здесь приходилось в два раза больше, чем в европейской России, жаток, молотилок, сенокосилок, жнеек.

С 1906 по 1912 год продажа сельскохозяйственных машин и семян выросла в Сибири в 17 раз (в европейской России с 1900 по 1913 год — лишь в четыре раза). А число агрономов в Томском переселенческом районе увеличилось почти в 30 раз!

О развитии экспорта сибирских продуктов говорит тот факт, что стоимость его, особенно сливочного масла, в два раза превышала стоимость всей ежегодной добычи золота в Сибири.

Такое успешное развитие хозяйства Сибири можно объяснить комплексным и системным характером проводимой реформы.

По сути дела, благодаря Столыпину Алтай стал переселенческим центром страны. А трудолюбие и самоотверженность его жителей, включая новосёлов, придали нашему региону высокий статус житницы Сибири.

Мужество государственного деятеля

В ходе поездки по Сибири Столыпин познакомился с крестьянской общиной, которая, как он выяснил, существенно отличалась от европейской. Пётр Аркадьевич, вероятно, понял, что Сибирь с её масштабами можно было освоить только сообща. И нашёл в себе смелость признать право на существование

общины там, где она является лучшим способом использования земли.

Такой подход выгодно отличается от печальной практики последующих десятилетий, когда сначала насильственно обобществили хозяйства, а затем также по указке сверху попытались в одночасье разрушить.

Об этом мы говорили в кулуарах конференции с Константином Могилевским, исполнительным директором Фонда изучения наследия Столыпина. Он утверждает, что Пётр Аркадьевич общину не разрушал. Не только в Сибири, но и в европейской части России — нигде. Да, Столыпин негативно отзывался об общине, считая, что она давит на крестьянина. Называл её «анахронизмом, который существует до сих пор только вследствие беспочвенной сентиментальности». Но при этом акты, издаваемые столыпинским правительством, не предполагали ни в какой мере упразднение общины. Речь шла о предоставлении людям возможности выбора формы хозяйствования. Если человек хотел, он мог покинуть общину, выделиться на хутор. Или уехать в Сибирь. Хотя, конечно, в российской практике бывало всякое...

Ещё одним мужественным шагом Столыпина является то, что он, побывав на Алтае, не стал ломать установившийся здесь порядок владения землёй. С первой половины XVIII века Алтайский округ Томской губернии был владением царской династии, здесь никогда не было помещиков, частной собственности на землю. Так вот: человек, главным пунктом реформ которого была частная собственность на землю, вынужден был сделать исключение.

Это так не похоже на действия государственных деятелей Советского Союза, которые, даже зная о пагубности тех или иных идей, насильно продолжали повсеместно их внедрять! Достаточно вспомнить такие масштабные большевистские эксперименты, как, например, коллективизация или повсеместное, вплоть до северных территорий, внедрение кукурузы в период правления Никиты Хрущёва.

Параллели пересекаются

Большинство выступавших на «столыпинской» конференции справедливо отмечали, что начало комплексного освоения Сибири при Столыпине органично перекликается с теми задачами, которые стоят перед страной и её регионами на сегодняшнем этапе.

Начинается новое освоение Сибирского региона. 5 июля 2010 года утверждена Стратегия социально-экономического развития Сибири до 2020 года. Алтайский край представлен в этом документе мегапроектом, получившим название «Комплексное развитие Алтайского Приобья».

По инициативе руководства нашего края также разработан проект федерального закона «Об особо значимых аграрных территориях Российской Федерации». Придание Алтаю этого статуса позволило бы решать не только вопросы производителей сельхозпродукции, но было бы локомотивом для развития перерабатывающей промышленности и других отраслей.

По мнению участников конференции, это обеспечило бы стабильность на внутреннем рынке продовольствия и повысило продовольственную безопасность России.

Бурная дискуссия, в которой активно участвовал и народный артист России Валерий Золотухин, возникла на заседании секции, обсуждавшей тему: «Земля как духовно-нравственная категория». Один из её модераторов, ректор Алтайской государственной академии культуры и искусств Анатолий Кондыков, подводя итоги работы секции, отметил, что Столыпин употреблял термин «землеустройство» вовсе не для обозначения технологического приёма выделения земли, а для устройства жизни человека на земле. Об этом же размышляли великие русские писатели, страдала душа Василия Шукшина, который мучился вопросом: «Что с нами происходит?»

Нельзя отчуждать человека от земли! Это грозит не только её обнищанием, но и нравственным опустошением человека, превращением его в перекати-поле.

БУНТУЮЩАЯ ДЕРЕВНЯ



Дорожный аншлаг.

Грановка — небольшой населённый пункт в нынешнем Романовском районе имеет необыкновенную историю. Около двух лет, с весны 1911 до весны 1913 года, здесь проходили крупнейшие в истории России крестьянские волнения, вошедшие в историю как «Мормышанский бунт», усмирением которого пришлось за-